

SLOVENSKI

## vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VI

CELOVEC, SOBOTA, 16. JUNIJ 1951

ŠTEV. 41 (410)

A enega mi vzeli niste,  
pa mi ne vzamete nikdar:  
to pesmi so srebrno čiste,  
to je glasov nebeški dar.

Simon Gregorčič

## Težave glede japonske mirovne pogodbe

Svoječasno smo v našem listu že poročali, da imajo Združene države Amerike namen, čim prej skleniti mirovno pogodbo z Japonsko. Ta njihov namen karakterizira večkratni obisk posebnega odposlanca predsednika ZDA za pogajanja o sklenitvi mirovne pogodbe z Japonsko Johna Foster Dullesa na Japonskem, prav tako pa govori o tem tudi Dullesov obisk najprej v Angliji, zdaj pa v Franciji, kjer skuša obe vladi prepričati o nujnosti sklenitve pogodbe.

Iz Pariza pa prihajajo poročila, po katerih v obveščevalnih krogih sodijo, da je francoska vlada proti temu, da bi pri sedanjem položaju sprejemali kakršne koli sklepe v tem smislu. Za glavni vzrok temu smatrajo bližajoče se parlamentarne volitve in zato vladne stranke v predvolivni kampanji ne žele dati izjav glede tega vprašanja. Prav tako pa nasprotuje temu tudi dejstvo, da je francoska vlada proti udeležbi tako vlade LR Kitajske kakor tudi Čangkajškovega režima pri sklepanju mirovne pogodbe. Poleg tega je francoska vlada mnenja, da je treba rešitev vprašanja Formoze in drugih spornih ozemelj preložiti na pozneje. Končno pa francoska vlada trenutno tudi noče privoliti v uvedbo popolne japonske suverenosti, kot jo predvideva načrt mirovne pogodbe, ker se boji, da bi mogla Zapadna Nemčija prej ali pozneje izkoristiti pogodbo z Japonsko in prav tako tudi zase zahtevati neomejeno suverenost.

V zvezi s sklenitvijo mirovne pogodbe je tudi sovjetska vlada poslala ameriški vladi novo noto, v kateri ponovno obtožuje ZDA, da skušajo izključiti Sovjetsko zvezo in Kitajsko od pogajanj za sklenitev mirovne pogodbe z Japonsko. Ko protestira proti namenu ZDA, da bi sklenile posebno pogodbo, poudarja nota, da pri sklenitvi japonske pogodbe ne sme biti izključena niti ena država, ki je sodelovala v vojni proti Japonski. Nota pa ponovno vztraja tudi na tem, da morajo sodelovati pri pogajanjih za načrt mirovne pogodbe po sklepih potsdamskega sporazuma samo ministri za zunanje zadeve velike Britanije, Združenih držav Amerike, Sov-

jetske zveze in LR Kitajske, ker je po mnenju Sovjetske zveze ameriški predlog za mirovno konferenco vseh držav, ki so sodelovale v vojni z Japonsko, neutemeljen.

Sovjetska zveza dalje opozarja, da morajo biti mirovna pogodba z Japonsko izdelana na podlagi kairske deklaracije in jaltskega sporazuma.

Iz poročil ameriškega zunanjega ministristva sledi, da nameravajo ZDA zavrniti tudi to sovjetsko noto. Pravijo, da tudi nova sovjetska nota ne prinaša nič novega, marveč ponavlja samo običajne propagandistične obtožbe proti ZDA in drugim deželam, ki so sodelovale pri pripravah japonske pogodbe,

kakor tudi proti japonskemu ljudstvu, ki „da je tako lojalno sodelovalo z zavezniško okupacijo“.

Iz drugih virov javljajo, da ponavlja nova sovjetska nota nekatere moskovske trditve, ki so jih ZDA že zavrnile. Sovjetska nota poziva na udeležbo Mao Ce Tungove Kitajske v mirovni konferenci, na kar ZDA ne bodo privolile. Kremeljska nota poziva tudi na splošno konferenco vseh sil, ki so se borile proti Japonski, pušča pa sestavo osnutka pogodbe štirim zunanjim ministrom velesil, ki imajo pravico veta. Diplomatski krogi trdijo, da bodo ZDA najnovejše sovjetske predloge kategorično zavrnile.

## Belgijski kralj bo odstopil

Po poročilih iz Bruslja je sklepati, da bo končno rešeno vprašanje belgijskega kralja. Dobro nam je še v spominu, kakšen obseg je pred enim letom zavzelo protestno gibanje proti povratku kralja Leopolda na belgijski prestol. Stotisoči delavcev so stavkali, na dnevnem redu so bile sabotažne akcije, ves promet je bil ukinjen in govorilo se je že o možnostih delitve dežele, ako bi kralj Leopold ne hotel odstopiti.

Slednjič se je položaj že tako zaostрил, da je bil Leopold končno prisiljen, da odstopi in izroči oblast sinu Baldouinu, kajti belgijski socialisti so zagrozili, da bodo desetisoči stavkajočih vkorakali v Bruselj in da se bo pričela državljanska vojna.

Takrat so se vse tri največje stranke strinjale z Leopoldovo odločitvijo, da izroči oblast svojemu sinu, dokončno pa odstopi, ko bo princ Baldouin polnoleten. Ta odločitev je tudi pomenila zopetno pomiritev v deželi; edino najbolj zagriženi pristaši Leopolda so še nekaj dni skušali s protesti in demonstracijami nasprotovati odstopu kralja.

Zdaj pa je Leopold obvestil ministrskega

predsednika, da namereva dokončno odstopiti 16. julija t. l., kar je tudi ministrski svet vzel na znanje. Torej bo meseca julija postal princ Baldouin tudi uradno kralj Belgije.

Za to odločitev kralja Leopolda se je ministrski predsednik Pholien skupno z voditelji drugih strank pogajal že dalj časa. Novi kralj Baldouin bo moral priseči pred obema zbornicama belgijskega parlamenta. Po ustavi bo moral ob tej priložnosti Pholien podati odstavko. Glede bodoče vlade so različna mnenja. Nekateri bi hoteli imeti na krmilu sedanjo koalicijo kristjanov in socialistov, drugi pa so proti temu, da bi Pholien ostal ministrski predsednik. Nekateri so še za koalicijo z liberalci. Vsa ta vprašanja bo moral rešiti Pholien skupaj z voditelji drugih strank v prihodnjih 5 tednih.

London. — Iz mornariškega muzeja v Greenwichu so ukradli dragocen diamant, ki ga je svojčas turški sultan daroval Nelsonu. Diamant je vreden 2.000 funtov šterlingov.

## Nesporazum o poveljstvu nad Sredozemljem

Poveljnik vrhovnega stana ameriških oboroženih sil general Omar Bradley je uradno zanimal na tiskovni konferenci, da se je z ministrom za obrambo Shinwellom ali pa z britanskim vrhovnim stanom razgovarjal o prenehanju sovražnosti na Koreji. Dejal je, da se ta zadeva tiče zunanjih ministrov. Na vprašanje, ali je glede tega kaj novega, je odgovoril: „Nič več, kakor je bilo v zadnjem času. Vedno smo se posvetovali o naših političnih smotrih na Koreji in verjetno se ta posvetovanja nadaljujejo med našim departmanom in Foreign Officejem“.

Dalje je Bradley dejal, da ne more reči, da bi bil popolnoma zadovoljen z napredovanjem obrambe v Zahodni Evropi in tudi ne v ZDA, ter da bi se lahko napravilo več.

Glede poveljstva v Sredozemlju je Bradley izjavil, da se je o tem na dolgo razgovarjal „Upamo“, je dejal, „da bo poveljstvo južnega sektorja generala Eisenhowerja urejeno v kratkem, kar se tiče celotnega Sredozemlja pa bo zadeva trajala morda še nekaj časa, predno bo rešena“.

Londonski list „Times“ je pisal o angleško-ameriškem sporu glede poveljstva na področju Sredozemlja. Ta nasprotja pravi list izvirajo verjetno iz različnega strateškega pojmovanja. Amerika ima Sredozemlje kot bok Evrope, po angleških načrtih pa pripada področje k obrambnemu področju Bližnjega vzhoda.

## Danes prispe Akademski pevski zbor iz Ljubljane

Slovenska prosvetna zveza, ki je povabila Akademski pevski zbor iz Ljubljane, da gostuje s svojo dovršeno pevsko umetnostjo tudi na Koroškem, je sprejela od Akademškega pevskega zbora naslednji telegram: „Potne liste, vizume in avtobuse imamo urejene in pridemo v soboto popoldne v Celovec“.

Sloviti pevci pridejo s avtobusi preko Dravograda in Labuda in bodo danes zvečer gostovali s svojo pesmijo v Celovcu, jutri pa v št. Jakobu v Rožu, nakar se spet vrnejo v domovino. Koroški Slovenci jih na naši zemlji pristrčno pozdravljamo in želimo, da bi jih kljub kratkemu bivanju vse prevzela naša lepa koroška zemlja, kakor jih je zajela naša lepa koroška narodna pesem!

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

Pod geslom

Slovenska narodna pesem

kakor jo je priredil pokojni France Marolt

gostuje

Akademski pevski zbor iz Ljubljane

pod vodstvom dirigenta Rada Simoniti-ja

V CELOVCU

v soboto, 16. junija 1951, ob 20. uri v slavnostni dvorani Delavske zbornice V ŠT. JAKOBU V ROŽU

v nedeljo, 17. junija, ob 15. uri v župniškem dvoru 100 PEVCEV POJE V SPOMIN SVOJEMU MOJSTRU

Vse ljubitelje slovenske pesmi vabi odbor

Vstopnice se dobijo v predprodaji pri Slov. prosv. zvezi v Celovcu in pri Slov. prosv. društvih

## Ministrski svet obveščen o resoluciji SPZ

Na resolucijo, ki jo je sklenil občni zbor SPZ dne 19. maja t. l. in je bila odposlana tudi Uradu zveznega kanclerja, je SPZ od Urada zveznega kanclerja pod številko 3205-PrM/51 z dne 1. junija prejela naslednji odgovor:

Urad zveznega kanclerja potrjuje prejem Vaše resolucije, ki zadeva ustanovitev slovenskega učiteljskega in slovenske gimnazije, kakor priznanje sprječeval in diplom vseh slovenskih dijakov, ki študirajo v Jugoslaviji itd., in poroča, da je zvezni kancler o tej resoluciji dne 29. maja obvestil ministrski svet.

O zadevi je bil s prepisom obveščen pristojni resort, to je ministrstvo za pouk, v svrhu nadaljnjega proučevanja Vaših zahtev, ki vam bo tudi dostavilo svoj odgovor.

1. junij 1951.

Za zveznega kanclerja Chaloupka

Prav tako je predsednik SPZ pri svoji intervenciji na ministrstvu za pouk v zadevi zahteve SPZ po ustanovitvi slovenskega učiteljskega in slovenske gimnazije dne 4. t. m. dobil od sekcijskega šefa dr. Zeissla obvestilo, da bo ministrstvo to vprašanje v teh tednih reševalo in SPZ potem takoj odgovorilo.

## Prezident dr. Körner bo prevzel posle

V četrtek, dne 21. junija bo svečana zaprisega novoizvoljenega zveznega prezidenta dr. Körnerja. Proti izvolitvi v ustavi določenem roku, to je do 10. junija, ni bila vložena pri ustavnem sodišču nobena pritožba, zato je volivni rezultat končno veljaven. Zvezni kancler je v smislu ustave sklical za četrtek 21. junija 1951, ob 11. uri zvezni svet in državni zbor, ki bo izvedel zaprisego novega zveznega prezidenta. Po zaprisegi bo zvezni prezident dr. Körner prevzel posle državnega šefa avstrijske republike. —

## Razgovori o atlantskem letalstvu

Predstavnik vrhovnega poveljstva oboroženih sil Atlantskega pakta je izjavil, da so v Parizu končali z razgovori med načelniki glavnih stanov zavezniškega letalstva, pri katerih so sodelovali ameriški general Vandenberg, angleški maršal Slessor in francoski general Lecheres.

Poročajo, da so na tem posvetovanju govorili o naslednjih vprašanjih: 1. povečanje letalske proizvodnje v državah atlantskega pakta, pri čemer bodo Združene države Amerike pomagale z dobavami letal in materiala; 2. pospešeno vežbanje letalskega osebja; 3. razširjenje in moderniziranje evropskih letališč, da bodo sposobna za vzletanje in pristajanje lovskih letal na reakcijski pogon, kakor tudi izgradnja velikih letalskih oporišč za bombna letala v severni Afriki in v Sredozemlju; 4. izboljšanje zvezne radarskega omrežja; 5. izboljšanje in poenotenje opreme; 6. izvajanje manevrov, da se doseže čim bolj popolno sodelovanje med letalstvom in kopenskimi vojaškimi oddelki.

Po konferenci v Parizu je odpotovala ameriška parlamentarna delegacija pod vodstvom predsednika zunanje-politične komisije predstavnškega doma Jamesa Richardsa v London, kjer se je razgovarjala o vprašanjih, ki so povezane z atlantsko obrambo.

Hartum. — Zaradi stavke jetniških paznikov je precejšnjo število ujetnikov ušlo iz jetnišnice v sudinski prestolici in začelo pleniti po mestu.

Ankara. — V kratkem bo prispela v turško prestolico nemška gospodarska delegacija, ki bo razpravljala o dobavah tobaka Zahodni Nemčiji.









